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PARTEA 1  

PRINCIPII DE ACOPERIRE A PAGUBEI 
 
 

1.1. Valoarea reală 
1.2. Principiul răspunderii proporţionale și principiul primului risc 
1.3. Principiul răspunderii limitate  
 
 

1.1. Valoarea reală 
 

Valoarea de nou (Vn) a unui autovehicul conform cataloagelor este de 
52.800 euro  (preţul include toate taxele). Uzura corespunzătoare celor 5 ani de 
utilizare este de 30 %. 

Care este valoarea reală (Vr) a autovehiculului? 

Rezolvați aplicația: 
 
Vr = Vn – Uzura 
 
Uzura = ...................... × ......... % = ........................ euro 
 
Vr = ...................... – ........................... = ....................... euro 
 
Valoarea reală a autovehiculului este de ........................... euro. 

 
 

1.2. Principiul răspunderii proporţionale și principiul primului risc 
  

Un bun este asigurat de proprietar pentru toate riscurile în următoarele 
condiţii: suma asigurată este de 29.500 euro, iar valoarea reală de 31.500 euro. În 
urma producerii unuia dintre evenimentele asigurate se înregistrează: a) pagubă 
totală, b) pagubă parţială, reprezentând 75% din valoarea reală, c) pagubă de 7.800 
euro.  

Stabiliţi nivelul despăgubirii ştiind că societatea de asigurări practică principiul 
răspunderii proporţionale. 
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 Rezolvați aplicația: 

Vr
Sa

PD   

a) Paguba este totală, fiind egală cu valoarea reală a bunului dinaintea producerii 

riscului asigurat. P = Vr = ................... euro  

 

.euro....................
               

................... 
A

D   

b) Paguba este parţială, reprezentând ........... % din valoarea reală a bunului dinaintea 
producerii riscului asigurat.  
 
P = ......... % × Vr = .......... % × ....................... = .................... euro   
 

euro ..................
                 

................. 
A

D  

 
c) Paguba este parţială şi este egală cu .................. euro. P = .................. euro. 
 

euro ...............
                    

................ 
A

D   

 

Un bun este asigurat de proprietar pentru suma de 25.000 euro, la valoarea 
reală de 29.000 euro. În urma producerii evenimentului asigurat se înregistrează o 
pagubă de: a) 6.700 euro, b) 11.200 euro, c) 25.000 euro, d) 27.000 euro, e) 29.000 
euro.  

Să se determine despăgubirea cuvenită ştiind că societatea de asigurări practică: 
 Principiul răspunderii proporţionale; 
 Principiul primului risc.  

 Rezolvați aplicația: 

Conform principiul răspunderii proporţionale:   Vr

Sa
PD   

Conform principiul primului risc: D = P, D ≤ Sa 
 
a) P = ......................... euro;  Sa = ......................... euro; Vr = ......................... euro 
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 Principiul răspunderii proporţionale:  
 

.......................
                     

...................  DD euro 

 
Cuantumul despăgubirii folosind principiul răspunderii proporţionale este de 

........................ euro. 

 
 Principiul primului risc: 000.25    700.6 D   

 

Cuantumul despăgubirii folosind principiul primului risc este de ........................ 
euro. 

 
b) P = ......................... euro;   Sa = ......................... euro;  Vr  = ......................... euro 
 

 Principiul răspunderii proporţionale: 
 

 .......................
                           

×......................  DD euro 

 
Cuantumul despăgubirii folosind principiul răspunderii proporţionale este de 

........................ euro. 

 

 Principiul primului risc: 000.25    200.11 D  
 

Cuantumul despăgubirii folosind principiul primului risc este de ........................ 
euro. 

 
c) P = ......................... euro;   Sa = ......................... euro;  Vr  = ......................... euro  
 

 Principiul răspunderii proporţionale: 
 

............................
                           

×..........................  DD euro 

 
Cuantumul despăgubirii folosind principiul răspunderii proporţionale este de 

......................... euro. 

 Principiul primului risc: 000.25000.25 D  
Cuantumul despăgubirii folosind principiul primului risc este de ...................... 

euro. În acest caz despăgubirea ...................................................................... 

.............................................................................................................................. 
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d) P = ......................... euro;   Sa = ......................... euro;  Vr  = ......................... euro  
 

 Principiul răspunderii proporţionale:  
 

.......................
                           

×......................  DD euro 

 
Cuantumul despăgubirii folosind principiul răspunderii proporţionale este de 

.......................... euro. 

 
 Principiul primului risc: 000.25000.25 D  

 

Valoarea despăgubirii nu poate fi egală cu valoarea pagubei înregistrate 

(.............................. euro), deoarece conform principiului primului risc, 

despăgubirea ce revine asiguratului nu poate ...................................................... 

.........................................................................(............................... euro). 

 
e) P = ......................... euro;   Sa = ......................... euro;  Vr  = ......................... euro  
 

 Principiul răspunderii proporţionale:  
 

.......................
                           

×......................  DD euro 

 
Cuantumul despăgubirii folosind principiul răspunderii proporţionale este de 

...................... euro. Când paguba este totală (P = Vr), despăgubirea acordată 

asiguratului este ................................................................................................... 

 
 Principiul primului risc: 000.25000.25 D  

 

Valoarea despăgubirii nu poate fi egală cu valoarea pagubei înregistrate 

(................................. euro), deoarece conform principiului primului risc, 

despăgubirea ce revine asiguratului nu poate ...................................................... 

.................................................................. (................................. euro). 
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Doi asiguraţi deţin două bunuri identice A şi B. Datele referitoare la cele 
două bunuri sunt cuprinse în tabelul următor:                                                                                                  

 
Elemente de identificare pentru bunurile A şi B 

 
Indicatori Bunul A Bunul B 

Valoarea reală (Vr) u.m. 850.000 850.000 
Suma asigurată (Sa) u.m. 850.000 800.000 
Cota de primă brută (Cpb %) 4 % 4 % 
Paguba (P) u.m. 300.000 300.000 

 
Să se determine despăgubirile (D) şi primele de asigurare (Pa) pentru cele două 

bunuri. Comentaţi rezultatele obţinute. 

 Rezolvați aplicația: 

Vr

Sa
PD     

Despăgubirile cuvenite: 
 

PD    ,1
Vr

Sa
    u.m., ........................

                      
×....................... A AD

 
Se observă că în cazul  bunului A asigurat la valoarea sa reală (Sa = Vr), .................... 

 

P     ,1
Vr

Sa
   u.m., ........................

                       
×........................  BDDB

 
Se observă că în cazul  bunului Y subasigurat (Sa < Vr), .................................. 

  
Primele de asigurare: Pa = Sa × Cpb % 

 
Pa = prima de asigurare;    Cpb % = cota de primă brută exprimată procentual. 

 
PaA = ........................... × ........% = ................... u.m. 

PaB = ........................... × ........% = .................... u.m. 

 
În cazul bunului B prima de asigurare este .................................... (................. 

u.m.), dar şi suma asigurată este ............................................. 
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1.3. Principiul răspunderii limitate 
 

Un bun este asigurat la valoarea reală de proprietar pentru suma de 8.000 
euro. În contract este prevăzută o franşiză deductibilă egală cu 300 euro. Un al doilea 
proprietar asigură un bun identic printr-un contract de asigurare care presupune o 
franşiză nedeductibilă egală cu 250 euro. Să se determine despăgubirile în 
următoarele situaţii:  

a) paguba este egală cu 300 euro;  
b) paguba este egală cu 200 euro; 
c) paguba este egală cu 3.200 euro;  
d) paguba este egală cu 250 euro. 

 Rezolvați aplicația: 
 
a)  Proprietarul 1 înregistrează o pagubă P = .................. euro şi are în contract o 

franşiză deductibilă FRd = .................. euro. 

P = FRd => D = ........................ euro. 
 

Proprietarul 2 are  o pagubă P = ................... euro şi are în contract o franşiză 

nedeductibilă FRn= ........................ euro. 
 

P > FRn  => D = P  => D = ................. euro. 
 

b) Proprietarul 1 înregistrează o pagubă P = .................... euro şi are în contract o 

franşiză deductibilă FRd = ..................... euro. 
 

FRd > P    => D = .................. euro. 
 

Proprietarul 2 înregistrează o pagubă  P = ................... euro şi are în contract o 

franşiză nedeductibilă FRn = ................... euro. 
 

FRn  > P    => D = .................. euro. 
 

c) Proprietarul 1 are  o pagubă P = ................... euro şi are în contract o franşiză 

deductibilă  FRd = .................... euro. 

FRd  < P  => D = P – FRd   =>  

=> D =........................ – .........................   => D = ................. euro. 
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Proprietarul 2 are o pagubă P = .................... euro şi are în contract o franşiză 

nedeductibilă FRn = ..................... euro. 
 

FRn  < P   => D = P   => D = ........................ euro. 
 

d) Proprietarul 1 înregistrează o pagubă P = ........................ euro şi are în contract o 

franşiză deductibilă FRd = ....................... euro. 
 

FRd > P    => D = ......................... euro. 
 

Proprietarul 2 înregistrează o pagubă  P = ....................... euro şi are în contract o 

franşiză nedeductibilă FRn= ......................... euro. 

FRn  = P  => D = ...................... euro. 

Se cunosc următoarele cazuri de asigurare a bunurilor: 
Bunul A:  Paguba = 8200 u.m., Franşiza nedeductibilă = 3000 u.m.  
Bunul B:  Paguba = 5000 u.m., Franşiza deductibilă = 320 u.m. 
Bunul C:  Paguba = 3000 u.m., Franşiza nedeductibilă = 3200 u.m. 
Bunul D:  Paguba = 1000 u.m., Franşiza deductibilă = 1500 u.m. 
 

Care sunt despăgubirile aferente fiecărui bun? 

 Rezolvați aplicația: 
 

Cazuri de asigurare a bunurilor 
Bunuri Relaţia  pagubă /franşiză Mod de calcul D  Valoare D  

A P > FRn D = P .....................u.m. 

B P > FRd D = P – FRd .....................u.m. 

C P < FRn D = ................ .....................u.m. 

D P < FRd D = ................. .....................u.m. 
în care:  P= Paguba; FRn = Franşiza nedeductibilă; FRd = Franşiza deductibilă; D = Despăgubirea. 

 
Întotdeauna când paguba este inferioară franşizei (de oricare tip ar fi aceasta), 

despăgubirea este ....................... (cazul bunurilor ........ şi .........). 
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Un bun este asigurat de proprietar la valoarea reală egală cu 35.000 euro. 
În contract este prevăzută o franşiză egală cu 12 %  din suma asigurată. În urma 
producerii riscului asigurat paguba este de: a) 3.100 euro;   b) 4.200 euro;   c) 8.000 
euro;   d) 13.000 euro;   e) 35.000 euro. Să se calculeze valoarea despăgubirii în toate 
cazurile. 
 

 Rezolvați aplicația: 
 

 Valoarea franşizei reprezintă ........... % din suma asigurată. Bunul este asigurat 

la valoarea reală, adică .................................................................................................. 

......................................................... (Sa = Vr = .................................. euro).  

 

FRd = FRn = ............% × Sa    => FRd = FRn  = ........% × .............................   =>  

=> FRd = FRn = ....................... euro 

 
a) Paguba este egală cu ...................... euro. 
 

 – Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză deductibilă FRd = ................ 

euro, P < FRd , rezultă că despăgubirea încasată este D = ................... 

 
 – Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză nedeductibilă (atinsă) FRn = 

=..................... euro, P <  FRn , rezultă că despăgubirea încasată este D = ................... 

 
b) Paguba este egală cu .................... euro. 

 
– Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză deductibilă FRd = .................. 

euro, P = FRd , rezultă că despăgubirea încasată D = ...................... 

 
 – Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză nedeductibilă (atinsă) FRn = 

=....................... euro, P =  FRn , rezultă că despăgubirea încasată este D = ................ 
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c) Paguba este egală cu ................ euro. 
 
– Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză deductibilă FRd = .................. 

euro, P > FRd , rezultă că despăgubirea încasată este egală cu diferenţa dintre 

.........................................................................................................................................

......................................... 

FRd  < P  => D = P – FRd  => D = ................... – .................... => D = ................euro 

 
 – Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză nedeductibilă (atinsă) FRn = 

=................... euro, P > FRn , rezultă că despăgubirea încasată este ............................ 

......................................................................................................................................... 

FRn < P  => D = P  => D = ................... euro 

 
d) Paguba este egală cu .................. euro. 

 
– Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză deductibilă FRd = ................. 

euro, P > FRd , rezultă că despăgubirea încasată este egală ....................................... 

......................................................................................................................................... 

................................................................................... 

FRd  < P    => D = P – FRd  => D = .................. – ..................  => D = ................ euro 

 
– Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză nedeductibilă (atinsă) FRn = 

=....................... euro, P > FRn , rezultă că despăgubirea încasată este 

......................................................................................................................................... 

 

FRn  < P    => D = P    => D = .................... euro 
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e) Paguba este egală cu .................... euro. 
 
– Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză deductibilă FRd = ............... euro, 

P > FRd , rezultă că despăgubirea încasată este egală cu ................................................ 

.........................................................................................................................................

................................................................................... 

FRd  < P    => D = P – FRd   => D = .................. – .................  => D = ................. euro 

– Dacă asiguratul încheie un contract cu franşiză nedeductibilă (atinsă) FRn = 

=........................ euro,  P > FRn , rezultă că despăgubirea încasată este egală cu 

valoarea pagubei suferite. 

FRn  < P  => D = P  => D = ....................... euro 

 

Un bun evaluat la 57000 lei este asigurat la o societate de asigurări pentru 
suma de 54000 lei. Societatea de asigurări practică o franșiză deductibilă de 1000 lei. 
În urma producerii riscului asigurat bunul este avariat în proporție de 55%. 
Determinați despăgubirea la care are dreptul asiguratul.  

 Rezolvați aplicația: 
 

Paguba = Vr × .........% =...................... × ........% =............................. lei 

Despăgubirea = Paguba – Franșiza deductibilă = .......................... – ..................... = 

=...................... lei 
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PARTEA 2  
COASIGURAREA ȘI REÎNTREGIREA SUMEI ASIGURATE 

 
 

2.1. Coasigurarea 
2.2. Reîntregirea sumei asigurate 

 
2.1. Coasigurarea 

 
 

Un bun asigurat a cărui valoare de asigurare este de 180.000 u.m. este 
asigurat pentru acelaşi risc, de proprietarul acestuia la 2 societăţi de asigurare A şi B, 
pentru următoarele sume:  Sa (A) = 70.000 u.m., Sa (B) = 90.000 u.m. Prin 
producerea riscului asigurat se înregistrează: 

a)  pagubă totală; 
b)  pagubă de 100.000 u.m.  

Să se determine despăgubirile ce se cuvin asiguratului (cele 2 societăţi practică 
principiul primului risc). 
 

 Rezolvare:  
 
Vr    = ........................................ u.m.;  

Sa (A) = ..................................... u.m.;      Sa (B) = .................................... u.m. 

 
a) Se înregistrează o pagubă totală egală cu valoarea reală a bunului:  
 
P = ....................... u.m. 
 
Principiul primului risc:  
DA = P  ≤  Sa (A)  rezultă că DA = Sa (A) = ............................. u.m. 

DB = P  ≤  Sa (B)  rezultă că  DB = Sa (B) = ............................. u.m. 

 
 Verificăm dacă ∑ D ≤ ∑ Sa (DA + DB = ....................... + ........................ = 

=.............................. u.m). Sa (A) = ......................... u.m., Sa (B) = 

.................... u.m., Suma asigurată (SaT)  este egală cu ....................... u.m., 

deci condiţia .................................................. 
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 Verificăm dacă ∑ D ≤ P (DA + DB = ....................... + ..........................  = 

=.......................... u.m). P = ......................... u.m., deci condiţia ........................ 

....................................................  

 Verificăm dacă ∑ D ≤ Vr (DA + DB = ........................ + ........................... = 

=........................ u.m). Vr = .............................. u.m., deci condiţia este 

verificată. 

 

b) Se înregistrează o pagubă de .................................. u.m. 
 
Principiul primului risc:  
 
DA = P  ≤  Sa(A)  rezultă că DA = Sa(A) = ............................. u.m. 

DB = P  ≤  Sa(B)  rezultă că DB = Sa(B) = ............................. u.m. 

 

 Verificăm dacă ∑ D ≤ ∑ Sa (DA + DB = ...................... + ........................ = 

=.......................... u.m). Sa (A) = ......................... u.m., Sa (B) = ....................... 

u.m. Suma asigurată (SaT)  este egală cu ................................ u.m., deci 

condiţia ...................................................... 

 Verificăm dacă ∑ D ≤ P (DA + DB = .......................... + ......................... = 

=................................  u.m). P = .......................... u.m., deci condiţia 

..................................................................................... 

 Verificăm dacă ∑ D ≤ Vr (DA + DB = ........................ + ....................... = 

=.......................... u.m). Vr = .................................. u.m., deci condiţia 

....................................................................... 

 

Conform sistemului primului risc obţinem despăgubiri totale de ........................ 

u.m., sumă care depăşeşte valoarea pagubei (............................ u.m.), ceea ce nu este 

legal.  

 
Deoarece condiţia  ∑ D ≤ P nu este verificată: 
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I. Se vor calcula despăgubirile ajustate D*
i .  

   
aTS

P
   D i *

iD   , în care: 

 
D*i = despăgubirea ajustată aferentă fiecărui asigurător; 
Di = despăgubirea aferentă fiecărui asigurător; 
Pi = paguba aferentă fiecărui asigurător; 
SaT = suma asigurată totală.  

 

u.m ....................
                      

...................   D A *
A

D 
aTS

P
 

 

u.m. ....................
                      

....................   D B *
B

D 
aTS

P
 

sau 

II. Se vor calcula despăgubirile aferente celor doi asigurători: 

BA

A
A SaSa

Sa
R




 
 


                                                                  

AR  

 
PA = P × RA  = ............................ × ...................... = ............................ u.m. 

Principiul primului risc: DA = PA = .......................... u.m. 

 

BA

B
B SaSa

Sa
R


  

 


                                                                  

BR  

PB = P × RB = ............................. × ...................... = ........................... u.m. 

Principiul primului risc: DB = PB = .......................... u.m. 

 

Cu noile valori obținute pentru despăgubiri verificăm din nou cele trei condiții: 
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 Verificăm dacă ∑ D ≤ ∑ Sa (DA + DB = ....................... + ....................... = 

=.......................... u.m). Sa (A) = ........................ u.m., Sa (B) = ........................ 

u.m. Suma asigurată totală  este egală cu ............................. u.m., deci condiţia 

................................................................. 

 Verificăm dacă ∑ D ≤ P (DA + DB = ...................... + ................... = 

=.......................... u.m). P = ....................... u.m., deci condiţia  ........................ 

........................................... 

 Verificăm dacă ∑ D ≤ Vr (DA + DB = .......................... + .......................... = 

......................... u.m). Vr = ............................ u.m., deci condiţia ..................... 

................................................... 

 
Deoarece cele trei condiții sunt verificate,  ................................................................. 

......................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................

................................................................................................................................ 

 
 

Un bun asigurat a cărui valoare de asigurare este de 27.000.000 u.m. este 
asigurat pentru acelaşi risc, de proprietarul acestuia la 2 societăţi de asigurare A şi B, 
pentru următoarele sume:  Sa (A) = 10.000.000 u.m., Sa (B) = 15.000.000 u.m. Prin 
producerea riscului asigurat se înregistrează o pagubă de 17.000.000 u.m.  

Să se determine despăgubirile ce se cuvin asiguratului (cele 2 societăţi practică 
principiul primului risc). 
 

Rezolvare:  
 
Vr    = ........................................ u.m.;  

Sa (A) = ..................................... u.m.;      Sa (B) = .................................... u.m. 

P = ............................................. u.m. 
 


